ELEKTRONIKUS
ZSEBSZAMOLOGEP
'tipK 106 L
HASZNALAT! UTASITAS

Hiradastechnika Szdvetkezet
Budapest, VII., Csengery utca 28,

FONTOS!

U] KESZULEKET .
CSAK A TELEPEK FELTOLTESE UTAN SZABAD HASZNALNIA!

6via o SZAMOLOGEPET
AZIGEN MAGAS £S5 AZ IGEN ALACSONY HOMBRSEKLETTOL
ES A NEDVESSEGTSL!

GARANCIALIS JAVITASSAL KAPCSOLATOS KOTELEZETTSEGUNKNEK
CSAK AKKOR TEHETUNK ELEGET,
HA KESZULEKE A SZAVATOSSAGI IDON BELUL,
RENDELTETESSZERU HASZNALAT KOZBEN ROMLOTT EL,
£S EREDETI PLOMBAT SERTETLENEK!



BEVEZETES

A K 106-0s zsebszdmologép, amelyet kanadai licenc alapjan kanadai
egyilttmiikddésben gydrt a Hiraddstechnika Szovetkezet, igen megktnnyi-
ti mindazok munk4jir, akik rendszeresen és sokat szdmolnak alapmilve-
letekkel. A gép Osszead, kivon, szoroz, oszt és hatvinyoz, mikszben a
tizedespentot Snmitkbdden 4dllitja, st sa}dt mikodésérdl is kozdl bizo-
nyos informdcickat, Mindezen feliil képes haszndlni egy tetszés szerint
beirt dllanddt dllandé tényezdként (hatvinyozds, szorzds) vagy 4dlland6
osztoként. Egyszerre tiz szdmjegyet képes elektronikus uton kirajzoini.
A megjelend szdmok és egyéb jelek igen jol clvashatok. A szdmjegyek
beirdsdra és a miiveletek elvégzésére stabil billentytizet szolgdl.

A X 106 ktonyl, kicsi, tenyérben is elfér, hdlozatrél és hdlézartst
fliggetleniil egyardnt haszndlhatd. Pontossdgdt és hosszu élettartamdt in-
tegrélt dramkdrok és sziliciumtranzisztorok biztositjik,Beépitett nikkel-
kadmium telepér t6libje segitségével rovid id6 alate fel lehet tolteni. A
‘ormatervezett kis kalkuldtort praktikus mijbdrtasak védi a portél.

A gép kezelése és haszndlata igen egyszerl. Ktnnyiiszerrel elsajdtit-
hatja, ha figyelmesen elolvassa ezt a flizetet. Elbljarcoban arra kérjik,
hogy ne csak a szdmitdsi példakatr nézze 4t, mert vannak egyéb, olyan
fontos tudnivalSk is, amelyeket ha nem tart be, idd eldtt ttnkreteheti ké-
azillékét, ha viszont betartja dket, akkor gyakorlatilag korldtlan ideig
haszndlhatia a K 106-os zsebszimolégépet. Kivanjuk Onnek ez utébbit!

HIRADASTECHNIKA SZOVETKEZET
Budapest, VII., Csengery u. 28.
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MI A FELADATUK AZ EGYLES KEZELGSZERVEKNEK ?

1.

10,
11,

A szdmologépet két tolékapesold és tizennyolc billentyli segitségével
lehet kezelni, Feladatuk a kbvetkez6:

Téplesziiltség kapcsolo

. "K" kapcsolo

"D" billentyii

. "C" billentyli

. "CE" billentyii

. "X" billentyii

"+ billentyii
"+=" billentyil

. =" billentyil

" billentyi
"0w9" billentytik

ON élldsban bekapcsolja a szdmold-
gépet, ellenkezd irdnyba tolva ki-
kapcsolja.

Ha elfre tolja, akkor a gép egy tet-
szés szerinti szdmot képes tdrolni,
amellyel folyamatosan szorozhat,
oszthat, vagy hatvdnyozhat.

Halgzattél fiiggetlen miikddtetés
esetén a kijelzd automatikusan ki-
kapesol 15 mp-cel az utolso beirds
utdn. Megnyomva a "D" billentyiit,
a szdmoldgép felrajzolja az el8zd
szdmirisi eredményt, és a megkez-
dett miivelet tovdbb folytathats.

torli a tdroléba beirt és a felrajzolr
szdmokat.

téves beirds esetén torli a felraj-
zolt szdmokat.

szorzdshoz.
osztishoz.

dsszeaddshoz, és a végeredmény
megaddsdhoz.

kivondshoz, és negativ szdmmal
végzett miiveletek végeredményének
megadésdhoz.

beirja a tizedespontot.

Az egyes szdmjegyeket lehet beirni
vellik.



MILYEN JELEKET RAJZOL FEL A SZAMOLOGEP?

is:

1. "o

2. 1
3.

4. L

5. "o"

6. ="
Megiegyzés:

A szdmoldgép nemecsak szdmokat rajzol fel, hanem kiltnbbzs jeleket

Megjelenik, ha bekapcsolja a szdmoldgépet.

Negativ eljel,

Tizedespont. A tizedesvesszd szerepét tolti be. Mindig
annak a szdmnak a jobb oldaldn mutatkozik, amelyik utdn
beirta. 1-nél kisebb szdmok esetén 0 eldzi meg.

A telepfeszilltség a sziikségesnél kisebb! Ha ezt a jelet
litja, okverleniil toltse fel a telepet az elfirdsnak meg-
felelSen. (Lasd késdbb!)

Ez a "tulcsordulds” jele. Akkor ilinik eld, ha a szdmo-
Iogépnek tiznél t6bb szdmjegyet kellene felrajzolnia.
(Részletesen 14sd késdbbly

Az egyébként lres szdmmezd kbzepén jelenik meg, ha a
kijelzd automatikusan kikapcsolt. Ez jelzi, hogy bir a
szdmok nem l4tszanak, a késziilék be van kapcsolva és
tdrolja az eldzd szdmirdsi eredményt (amit a "D" billen-
tyiivel lehet "visszahivni').

A szdmolégép illandé haszndlata kbzben az emlitetteken kiviil még két

mds jel is megjelenher: b= és b . Tulajdonképpen kombindlt jelek, az
alacsony telepfesziiltség jelének és a negativ eldjelnek, illetve a tulesor~
dulds jeiének kombindcisjaként jonnek létre. (ndllo jelentésiik nincs. Az
alacsony telepfesziiltségre, illetve egyszerre a tulcsorduldsra és az ala-
csony telepfesziiltségre figyelmeztemek.



HOGY AN HASZNALTA A SZAMOLOGEPET HALOZATROL
58 HALOZATTOL FUGGETLENUL?

Hasznélat halézatrol

1. Gy6zddjék meg arrdl, hogy toltdje (12) A vagy B tipusu-e. A B ti-
pusu t1tdn fesziltségkapcsolé (14) van, amely arra szolgdl, hogy a toltdt
mindig a rendelkezésre 4116 hdlszari feszliltséghez igazitsa. A kapesolo-
nak 220 V-os névieges hélozati fesziiltségnél 230 V -os dlldsban, 110 V-~
osndl pedig 115 V -os dlldsban kell lennie.

2. lllessze a tOltdzsinor végén levs kis dugér (13) a késziilék csatla-
kozohiivelyébe (15)1

3. Tolja ON 4llisba a tépfesziiltségkapcsoldt (1)1 A milanyagablak mi-
gott, jobb oldalon megjelend "0." jel az Uzemképes dllapotot jelzi, A
szémologépet azonnal haszndlhatja. (Megjegyezzlik, hogy hdlozatrdl a
telep automatikusan t8ltddik, atdl fiiggetleniil, hogy az (1) kapcsolé be
van-e kapcsclva vagy sem.)

Haszndlat haldzatrol fliggetlentil

1. Ha éppen hilézatrsl milkodik a késziilék, akkor huzza ki eldszor a
o1t (12) a hdlozati konnektorbdl, majd a (13) jell dugét is a hiivelyébdl.

2. Az (l)rolokdval kapesolja be a gépet! Normdlis kortilmények kizott
igy, hdlozartdl fliggetleniil is szdmolhat vele. Ilyenkor a késziilék tdpld -
1dsdrél a beépitett telep gondoskodik. A jol feltsltttr telep 6t 6rén ke~
resztiil képes miikddretni a gépet.

3. Ha a késziilék a gzikkségesnél kisebb telepfesziiltséget jelez {meg -
jelenik az L jel), akkor a telepet okvetleniil fel kell toltenie, mert olyan
mértékben kimerilhet, hogy a szdmoeldgép még az L. jelet sem képes fel-
rajzolni, és ilyenkor, tovibbi igénybevételiel, a telepet tonkre is teheti.

4. Ha hosszabb ideig (2-3 hénap) nem hasznidlta a szédmolégépet, els-

fordulhat, hogy hédlozattol fiiggetlenil hibdsan mikddik, bar felslbtt te-
leppel tette félre, A jelenségnek az a magyardzata, hogy a telep onkisii-



4
18si folyamar kbverkeztében sokat veszitetr t6lrésébdl {szobahSmérsékle-
ten kb. napi 1%-nyit). Ne hibdra gyanakodjék tehdt, hanem téltse fel a
telepet!

5. Altaldban, ha teleprsl hibdsan miikedik a késziilék, kisérelje meg
clészor feltilteni, és csak akkor forduljon szervizhez, ha a rendellenes-
ségek tiltés utdn is megmaradnak.

HOGYAN KELL FELTOLTENI & THLEPET?

1. Ugyanugy kell eljdrnia, mintha hdldzatrsl miikodretné a késziiléker.
Toltés kozben szdmolhat s vele. Mindenesetre, a teljesen kimeriilt te-
lepnek, a Miiszaki Adatokban megadott hét ordeyi toltési idd csak akkor
elegendd, ha kizben nem szdmol a géppel.

2, '18ltés urdn ajdnlatos a késziiléket fliggetleniteni a hdldzattdl (@
toltdt kihuzni a konnektorbdél), bidr a fulttltés nem szokott kdrosoddst
okozni.
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HOGYAN SZAMOLJON A K 106-0S ZSEBSZAMOLOGRPPEL?

Altaldnos tudnivalok

1. Mikor haszndlja a "C" billentyiit?

ha t6rolni akarja az el§z8 szdmitds eredményér.

2. Mikor hasznélja a "CE" billentyilt?

Ha téves beirist kell tordlnie.

3. Mi a tulcsordulds?

Ha valamely miivelet végeredménye 10 szdmjegynél nagyobb, akkor
41l eld tulcsordulds. Ilyenkor a késziilék a végeredménynek csupdn a tiz
elsd szdmjegyét adja meg, de a " O " jellel jelzi, hogy tovédbbi szdmok
hidnyoznak. A megjelend szdmok nagysdgrendjét az ilyenker megjelend
tizedespont helyzete hatdrozza meg,

Példa. Ha papiron elvégzi az 12345678 X 345678 szorzdst, akkor vég
eredménylil 4267629279684 -et kapja. Ugyanezen szorzds végeredménye-
ként a szdmolégép ezt rajzolja fel: 0 4267629279, Ebben az esetben te-
hdt a végeredmény nagysédgrendjét ugy lehet. megkapni, hogy a megjelend
tizedesponttol még tiz egész helyértéket veszink. A végeredmény, a
nagysédgrendet figyelembe véve igy alakul: 4267629279000, Fz az eljirds
barmelyik miiveletnél alkalmazhaté, minden esetben a tizedesponttél
jobbra még riz egész jegynek kell kivetkeznie. Igy tehdt, a maximilis
nagysdgrend, amelyet a gép még eredményként jelezni tud, huszjegyli
szdm.

Példa. Végezzlk el a kivetkezd szorzdst: 9999999999 X 99999999991
A gép a kbvetkezSt fogja felrajzolni: 9999999998, A helyes nagysdgrendi
végeredmény: 99999993980000000000, mert a tizedespont az utolss szdm
utdn 4lle, igy ezutdn kellett még tiz egész helyértéket venniink.

A tulcsordulds térlésére a "C" billentytit haszndljuk.
4. Hogyan irja be a szdmokat?

Példa. Be szeremé irni a kovetkezd szdmot: ~123,45. Le kell iimie az
elsé hdrom szémjegynek megielelS billentylt, majd a tizedesvesszdnek
megieield billentyiit és végiil a két tizedesszdm szerinti billentyit. Ez-
utdn a gép ext rajzolja fel: 123,45 A "-" billentyiit csak ezutdn nyomja
meg, mire a kivant —~123. 45 jelenik meg.
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Szdmoldsi péiddk

A példdkban az egymds urdn elvépzendd 1épéseket kis 1dblazatba log-
laltuk. Az elsd oszlopbar taldlhatok azok a szdmok. amelyeket be kell
irni a gépbe, a mdsodikban azok a miiveleri billentyilk, amelyeket le kell
itmi. A harmadik oszlop az egyes Iépések urdn lathaté felirator rarral-
mazza. Természetesen a lépések sorrendjét be kell tartania.

(1SS ZRADAS

1. példa. Mennyi 16,39 + 9,837

Beirds Billentyi Felirat
a} o [
b 16.39 16.39
<) = 16.39
d) 9.83 9.83
e) "y o Eredmény: 26,22

2. péida. Mennyi 16 + 9 + 8,3 + 4,17

Beirds Billentyil Felirat

a) ke 0.
by 16 V6.
9 npr 1.
d) 9 9

e) 25,
1) 8.3 8.3
B) e

h) 4.1 4.1
i) Bty Eredmény: 37.4



KIVONAS

1. példa.

2, példa.

3. példa.

Mennyi 12,81 - 3,67

Beirds . Billenryi
a) e
b) 12.81
) et
d) 3.6
@) =t Eredmény:

Mennyi 23 -6+ 2,1 - 57

Beirdg Billentyl
a) SeY
by 23
<) e on
d) 6
) Ml
f) 2.1
g o
h) 5
5] Mot Eredmény:

Mennyi 62 ~ 82 + 10 - 407

Beirds Billentyt
a) ol
b) 62
o) et
a 32
) M-t

Felirat
0.
12.81
12.81
3.6
9.21

Felirat
0.
23.
23

Felirat
0.
62.
02,
82.
20,



SZORZAS

1. példa.

2. példa.

£) 10
g n=
h) 40
1) "—="  Hredmény:
Mennyi 29, 32 x 56, 57
Beirds Billentyli
a) nE?
by 29,32
<) "x"
d) 56.5

+=" Eredmény:

Mennyi 3 x 21 x 6,17

Beirds Billenryii
a) g o
b} 3
c) "x"
d} 21
e) "x"
) 6.1

2) "r=" Eredmény:

10.
40,
50.

Felirat
0.
29.32
29.32
56.5
1656.58

Felirat
0.
3,
3.
21,
63,
6.1
384.3



3. példa.

0SzTAS

1. péida.

2. példa.

-9-

Az auromatikus koustans haszndlata. Mennyi

Tolja eldre a "K' kapcsolat!

Beirds Billenryl
3) "C"
b} 31
€) tx!
d) 6
e) "+=" 1. eredmény:
£) 5.2
5] Y= 2. eredmény;
1y 7.6
1) "4~ 3. eredmény:

Huzza vissza a "K" kapcsotot!

Mennyi 3761 537

Beirds Billentyii
a) e
b) 376
L3 u
<) =
d) 53

e) +="  Eredmény:
Mennyi B1: 3: 97
Beirds Billentyil
a) gt
b) 81

31 x 6,
31 x 8,2 és
31x 7,67

Felirat
13
31.
31,
6.
186.
8.2
254.2
7.6
235.0

Felirat
0.
376.
376,
33.
7.0943396

Felirat
0.
81.
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c) i 81.
d) 3 3.
€) s 27.
f) 9 9,
g) "+=" Eredmény: 3.

3. példa. Az automatikus konstans haszndlata, Mennyi 181 : 15,

96 : 15 és

117 & 157
Tolja eldre a K" kapcsolot!

Beirds Billentytl Felirat
a) bl o8 0.
b) 18l 181,
<) et 181.
) 15 15.
e) "+=" 1. eredmény.  12. 066666
f) 96 96.
g "+=" 2, eredmény: 6.4
h) 117 117.
i) "+=" 3. eredmény: 7.8
Huzza vissza a "K" kapcsolét!
OSSZETETT SZAMITASOK
1. példa, Mennyi 23 x (—4) : {(-6)?
Beirds Billentyii Feljras

a) ngm 0.
b) 23 23,
) g o 23.
d) 4 4,

e) = 92.
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) - . 92,
g 6 6.
h) "~=" Eredmény: 15.333333
2. példa. Mennyi _@tiftjélzé, - 87
Beirds Billentyli Felirat
2 ok 0.
by 9 9
9 Tt 9,
d) 6 P
e "= 15.
) 3 5,
8 e 10.
B X" 10.
i) 8 -
i) . 80.
k) 20 20.
L =" 4.
m) 8 4.
m “"—=" Eredmény: - 4,
HATVANYOZAS

Példa.

Mennyi (3)5?

Tolja elfre a "K' kapcsoldt!

Beirds Billentyii Felirat
a) e 0.
b) 3 3.



c)
d)
e)
1)

2

Huzza

213a

T

p 4
nyon

ny

+ =

=

Eredmény:

vissza a "K' kapcsolat!

27,
81.
243.



MUSZAKI ADATOK

Tizedespont: Automatikusan bedlls.

Kapacitds: Osszeadds, kivonds, szorzds, osztds, hatvdnyozds és
konstangsal valg miiveletvégzés.
10 szdmjegyes beirds, 20 szdmjegyes eredménykiirds
tulcsorduldssal.

Tépfesziltség: HAlézati mitkbdés: 230 V/50-60 Hz (t61t6t8l fiiggden).
Telepes miktdés: NiCd telepek (6).
Otords tizemids, hét-tizennégy ords toltési id6.

Memoria: MOS LSI integrdlt dramkbr.
Egyéb elemek: MOS integréilt dramkdr, tranzisztorok, dicdék.

Méretek: 76 x 127 x 25 mm.

Suly: cea, 40 dkg.

Tartozékok: Hélozati toltd, hordtdska, kezelési utasitds.

Klimaadatok:  Optimélis mikodéshez 0... +45°C
Térolstoz -25 ... +60°C

Gyédrts: HIRADASTECNIKA $ZOVETKEZET

Budapest VIL., Csengery u. 28,
Szerviz: Budapest V1., Fdy u. 6/B.

Magyarorszdgon forgalomba hozza a MIGERT

Felelfs kiads: Tamds Istvdn 1. Nyomat

73-7995 Gyl



